



200多名家政选手争做“羊城工匠”

月嫂占半数 养老护理员仅13人

信息时报讯 (记者 黄艳 实习生 刘湘妮) 谁带宝宝更有技巧? 谁护理老人更优秀? 身为家政人员能否帮助雇主摆设好家宴席位? 7月28日,“羊城工匠杯”2018年广州市家庭服务行业技能竞赛在广东岭南职业技术学院举行。据了解,此次竞赛分家政类、育婴类、母婴(月嫂)类和养老类四大类别,200多名选手中有一半都是参加月嫂类竞赛。据悉,参赛选手平均年龄是40.5岁,显示出了家庭服务从业人员有年轻化的趋势。

家政类 家宴席位摆设 难倒不少选手

本次竞赛由广州市总工会主办,广州市社会组织工会工作委员会、广州市家庭服务行业工会联合会承办,分为四大类,竞赛内容贴近日常工作,出发点和切入点都是要提升家庭服务业的服务水平和从业人员的综合素质。竞赛分理论和实操两部分,其中理论分占30%,实操分占70%。

记者在现场看到,在家政类的实操考试中,一共有三道考题供选手抽签,三道题分别是:制作水果拼盘、熨烫衬衫与折叠、家宴席位摆设。对于选手们来说,考水果拼盘、家宴席位摆设是比较生疏的,现场难倒了不少选手。其中,家宴席位摆设的考点包括:餐具摆设准确、间距均等,碟边要距离桌面1厘米,台面布局合理,符合程序,台面整齐、美观、和谐等等。

该项目裁判钟智卿介绍,现在的家庭越来越讲究,烹调上也喜欢中西结合,中餐要哪些餐具?西餐要哪些餐具?需要家政服务员根据不同菜式有不同的摆放。他认为,随着家庭生活品味的提高,家宴席位摆设、水果拼盘这些都是家政员需要与时俱进的技能。



参赛选手参加养老护理类比赛。信息时报记者 叶伟报 摄

母婴(月嫂)类和育婴类 特别设置训练婴幼儿爬行的考题

母婴(月嫂)类、育婴类两个项目是最多人参加的,其中母婴类更是有109名选手,占了参赛选手的一半,育婴类比赛也有68名选手。两类比赛都考到了母乳喂养方面的知识。在母婴(月嫂)类的实操考试中,有“新生儿洗澡、为新生儿抚触、指导和协助产妇用奶泵挤奶并贮存”三个考题。而育婴类则考核:母乳喂养指导、为婴儿喂药、为7个月婴儿进行俯卧、抵足爬行的游戏。

此次育婴类比赛裁判张素珍介绍,育婴员应懂得知道宝妈母乳喂养的知识,懂得如何清洁乳房、开奶等相关知识,给宝妈母乳喂养以信心。现在的育婴员培训、考试,都对婴儿粗大动作能力的发展越来越重视。张素珍介绍,现在孩子生长发育比较快,很容易越过爬行的过程,其实对于7-9个月的孩子来说爬行对生长发育起很关键的作用。所以,考题特别设置育婴员进行抵足爬行的游戏。

养老护理类 参赛的13名选手中有3名男选手

相比于月嫂、育婴员,养老护理类的比赛就相对冷清,只有13名选手,其中有3名男选手,其中一名年龄最大,今年已经57岁。这位选手名叫谭洪茂,6年前从湖南来到广州从事养老护理工作,一直在医院照顾瘫痪老人。在家乡时,他照顾80多岁老父亲一年多,直到老父亲过世,他就出来工作。“我觉得自己可以做这行,家里老人是我服侍的。”

谭洪茂说,在医院里照顾老人,喂食、喂药、洗澡、处理大小便等工作都得做,“做这行就是要有耐心,也要脾气好”。

提到月嫂和养老护理员的参赛人数相差悬殊的原因,广州市家庭服务业协会秘书长莫小英认为,这是行业特点导致,养老护理员照顾的老人往往都有慢性疾病,还要处理大小二便,单工资却不及月嫂。

选手特点 平均年龄40.5岁 有年轻化趋势

据介绍,报名参加本次竞赛的共有25家企业,200多名选手。参赛选手中有近七成的选手是第一次参加职业技能竞赛活动,她们的年龄最大57岁,最小22岁,平均年龄是40.5岁,显示出了家庭服务从业人员有年轻化的趋势。广州市家庭服务业协会秘书长莫小英介绍,此次参赛选手平均年龄比去年低了几岁,家庭服务从业人员有年轻化趋势。

据了解,本次劳动竞赛分别设“羊城工匠杯”金杯、银杯、铜杯奖,奖励面为30%,其中获得金杯奖5%、银杯奖10%、铜杯奖为15%。而从行业角度来看,这些荣誉的取得也可以证明她们的专业技能达到了一定的水平,而从市场角度来看,技能越高,工资也就越高,通过竞赛也实现了增值。广州市家庭服务业行业协会会长朱德毅在接受记者采访时表示,技能竞赛不仅仅是比个人技能,参加比赛可以让各位家政人员看到有这么多人从事这个行业,有这么多人关注这个行业,也提升了她们的职业荣誉感。

广州市家庭服务业协会会长朱德毅介绍,目前广州家庭服务行业从业人数约50万人,但在正规家政公司登记的只有10万多人。他表示,协会正在逐步把这个行业引向规范化,每年定期做企业等级评级,对从业人员进行培训以及做技能鉴定。近年来,家政行业从前的散乱局面已经有所改善,从业人员的年龄趋向年轻化,受教育的水平提高,素质也相应提高了。

大熊猫三胞胎4岁啦

100个三胞胎家庭齐聚广州为“萌帅酷”庆生

信息时报讯 (记者 韦柑璐) 7月29日,长隆全球唯一大熊猫三胞胎萌帅酷4岁啦。当天,100组三胞胎家庭特地从全国各地赶来为长隆大熊猫三胞胎庆生,大家统一穿上专为本次活动设计制作的大熊猫三胞胎T恤,合唱生日歌,送上亲手写好的生日贺卡,还为大熊猫三胞胎送上用竹笋、竹叶、胡萝卜、苹果等特制而成的生日蛋糕。

中国大熊猫保护研究中心、广东省野生动植物保护协会联合长隆、慕思儿童等单位同时宣布发起首个“三胞胎节”,以后每年7月29日,不仅是属于大熊猫三胞胎萌帅酷的特别日子,更是全球三胞胎家庭欢聚的节日。据了解,自然受孕怀上三胞胎的几率是70万分之一,跟大熊猫三胞胎一样都是奇迹。

据从小照顾大熊猫三胞胎的长隆熊猫保育专家青姐介绍,4岁的萌帅酷除体重正常增加以外,这一年来明显的变化是性格转变了。出生时体重最轻的二弟帅帅,因为最贪吃,如今成了最具分量的“肌肉小子”;姐姐萌萌体型变得越发匀称,更像女孩子了;出生时最重的三弟酷酷经常上蹿下跳,惹是生非。

长隆连续四年成功繁育七只大熊猫,被誉为“熊猫福地”。今年7月华南诞生的首只大熊猫“隆隆”又成功在长隆诞下麟儿,标志着华南大熊猫种群开启繁育“子二代”。中国大熊猫保护研究中心副主任巴连柱表示,长隆野生动物世界是中国大熊猫保护研究中心的长期合作伙伴,也是中国大熊猫保护研究中心的重要基地之一。



来自全国的三胞胎家庭为熊猫三胞胎庆祝生日。信息时报记者 郭柯堂 摄